

奥尔夫音乐教学在学前教育中的应用分析

李 敏

(长沙学生师范高等专科学校 湖南长沙 410116)

摘要:随着我国社会的发展,人们越来越重视教育,而奥尔夫音乐教学和生活联系非常紧密,能够充分利用学前学生的生活经验进行教学。通过生活中常见的事物,引导学前学生通过敲打简单乐器或者身体,形成正确节奏,进而调动学生的求知欲,让学生在学习过程中能够充分投入教学当中,获得更好的教学效果。本文从奥尔夫音乐教学的含义入手,分析了奥尔夫音乐教学的理念和特点,奥尔夫音乐教学法在学前教育中的实践,探讨了奥尔夫音乐教学在学前教育中的应用策略。

关键词:奥尔夫 音乐教学法 学前教育 应用

中图分类号: G712 **文献标识码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.18.001

作为全球三大音乐教学法之一的奥尔夫音乐教学法,在全球范围内的应用非常广泛,而且也得到了广大教育工作者的青睐,这都是源自该教学方式当中充满了生命力和普适性。从我国改革开放开始,奥尔夫音乐教学体系就已经引进到了国内,而且举行了很多次的培训,所以奥尔夫音乐教学法在我国教育领域当中快速普及。目前,奥尔夫教学法不仅应用到了我国高等教育领域,更多的是应用到了学前教育领域当中,尤其是学生园教学阶段,有力地促进了我国教育事业的发展。

一、奥尔夫音乐教学法含义

奥尔夫音乐教学体系融合了舞蹈和学生的音乐、语言等。同比传统教学方法,奥尔夫音乐教学法并没有固定的教学模式,也没有固定化、规范化的课堂,从而能让学生能够在放松、自由的状态下加入教育活动当中,所以非常适合学前学生。奥尔夫音乐教学法还具有综合性、创造性等特点,所以应用在教学当中,能够充分培养学生的综合素养。对学生而言,正是因为自由、舒适、放松的环境,让学生能够快速融入学习当中,所以广大学生普遍比较喜欢奥尔夫音乐教学法^[1]。

二、奥尔夫音乐教学法的理念和特点

1. 原本性

奥尔夫音乐教学法创始人奥尔夫曾说过,“原本的音乐绝不只是单纯的音乐,它是和动作、舞蹈、语言紧密结合在一起的。它是一种人们必须自己参与的音乐,人们不是作为听众,而是作为演奏者参与其中。原本的音乐是接近土壤的、自然的、机体的,能被每个人学会和体验,并且适合儿童”。从奥尔夫的言语中能够充分的看出,该种教学方式

适合对学生进行教育,并适合学前学生的心理认知和天性。同时,在学前教育当中,需要从生活中提取元素,让学生能够认知,并且充分调动学生的感知系统,从而引导学生从肢体、视觉、语言等方面,由模仿到学习,由学习到感知,由感知到表达的整个过程,并不是要求学生硬性参与到表演当中。

2. 人本性

奥尔夫音乐教学法的出发和终点都指向同一个目标,那就是音乐教育就是人的教育。所以奥尔夫音乐教学法当中能够看到充满了人文主义,而且其内容的意义远超音乐技能。从另一个角度来看,人本性的体现是吸纳全球不同的音乐、文化、价值观等,而不是固守某个地区。所以在学前教育当中,奥尔夫指出需要顺应学生的本性。这就意味着,不同地区、国家的学前教育当中,要根据学生群体的特点选择相应的教学内容,并不是直接照搬教材。而且在艺术教育方面要通过自然、放松的方式引导学生进行学习,从而培养学生相应的艺术体验感,给学生足够的空间和同伴进行交流、创造。另外,奥尔夫教育法不仅适用于学前教育阶段,还适用于全年龄段,并且能给人带来学习的快乐。

3. 创造性

在奥尔夫音乐教学法的应用当中,节奏型乐器的使用非常常见。而节奏性乐器能够满足即兴演奏的需求,奥尔夫指出即兴演奏是音乐发展中最古老、自然的方式,所以需要尽可能地将乐器利用起来。而要实现乐器和学生的共鸣和交流,就需要引导学生由内而外地进行演奏。而且演奏过程要避免出现人为障碍,让学生充分感受各种乐器的特点,并且能从中进行即兴创造。

4. 综合性

奥尔夫教学法创始人奥尔夫的音乐经济主要集中在音乐教育和音乐创作当中，所以其思想的成长受戏剧、舞蹈、诗歌等影响比较深刻，所以奥尔夫的音乐创作就集中在音乐戏曲上，这也集中体现了艺术的综合性观念。奥尔夫音乐教学法的应用当中，通常会结合歌唱、演奏、舞蹈等，这也体现了艺术的综合性。同时，奥尔夫也指出，音乐、动作是天然合一的，听觉、运动也是统一的，所以在学前教育当中，无论是动作还是音乐的配合都不强调，同时这也是人类的本能。这些都说明了该教学方式突破了原本的“音本体”概念，而是强调了“乐本体”概念，乐本体同时也是我国传统音乐美学的观念之一，在具体的行为角度来看，音乐表现分为动作、舞蹈、语言等，这也体现了奥尔夫音乐教学法的综合性^[2]。

三、奥尔夫音乐教学法在学前教育中的实践

1. 音乐教学实践

(1) 声势教学法

该教学法是通过学生的手、头、肩、腿、脚部位的拍打，如使用拍手、手拍头、拍肩膀、拍双腿、跺脚等动作，引导学生用身体感受节奏、律动，从而实现教学目标。另外，奥尔夫音乐教学法当中有八套声势动作，四个八拍加手脚组合形成动作，该组动作是由易到难，能够充分锻炼学生的协调性，还能让学生掌握音乐节拍，感受音乐中的强弱。同时，奥尔夫的动作组合并非教条，而是随着幼教老师根据学生的情况选择相应的音乐，选择不同形式、难度的动作组合，从而将教学理论、实践有效结合^[3]。

例如，教师用以下节拍作为案例。 $\times \times \times | \times \times \times | \times \times \times \times | \times \times \times |$ ，同学们，大家好，我们一起去跳绳。 $\times \times \times | \times \times \times | \times \times \times \times | \times \times \times |$ ，不行啊，为什么小白鞋子少一个。通过这个音乐案例，教师在音乐教学过程中其步骤为，学前教师引导学生通过多种拍手的动作节奏，该动作需要进行反复熟悉，最少循环四次；让学生自己进行自由拍手找节拍；教师播放相应的音乐节奏或者曲目，学生跟着音乐节奏进行拍手练习；最后给每个学生提供适合的打击乐器，从而让学生随着音乐进行即兴伴奏。

(2) 整体教学法

在奥尔夫音乐教学法当中，整体教学法是非常适合打击乐器教学的方法之一，同时也比较适合进行整体伴奏。但是整体教学法同传统教学方式不同的地方在于，教师并不是将

曲子分解开，分成小段教给学生，而是先引导学生倾听、感受整个声部，然后将不同声部保持在统一协调。

例如，教师在教学四拍的音乐过程中，如， $\times \times \times \times | \times \times \times \times | \times \times \times \times | \times \times \times \times |$ 。可以先引导学生进行分组，形成四个小组，然后不同的小组演奏不同的一拍，经过熟悉之后，教师在播放该音乐的时候，学生就可以通过手头的打击乐器参与到演奏当中。

2. 舞蹈教学实践

(1) 情景模拟

在学前舞蹈教育当中，例如用到歌曲《虫儿飞》，歌词内容是，“黑黑的天空低垂，亮亮的繁星相随，虫儿飞，虫儿飞，你在思念谁，天上的星星流泪，地上的玫瑰枯萎，冷风吹，冷风吹，只要有你陪”。在播放这个音乐的同时，教师要加强学生的认知力，如夜晚的树林，漫天的繁星，萤火虫地飞舞，思念的含义，流星的璀璨，玫瑰的枯萎，风吹过的感知，需要人陪着的动作等，然后教师引导学生对这些概念的感知和认知形成不同的动作，然后让学生将各种动作进行连贯的表达，进而形成一支学生自己的且生动的舞蹈。

(2) 节奏训练法

学前学生年龄非常小，所以其生活经验和社会认知明显不足，教师在日常教学中要有针对性地进行补充，引导学生理解相应的问题，所以在进行学生舞蹈编排时，要选择适当的音乐。如学生园小班学生年龄最小，没有社会经验，那么教师就可以选择二哥《小星星》。

3. 游戏教学实践

(1) 表演法

学前教育的游戏教学当中，教师大多会选择学生都比较了解，或者对故事有认知的情节，从而让学生用表演游戏等方式进行表达。一般而言表演法包含两种，一种是角色扮演，一种是故事表演。首先是角色扮演。让学生通过模仿、想象扮演某个角色，从而展现这个角色所处的生活环境，一般这些游戏都会有主题，例如，娃娃家、超市等，所以角色扮演游戏同时也是主题游戏。角色游戏特点就是以物代物，同时学生在扮演角色的过程中，对人物、故事、情节、环境的虚构和想象，都是学生发展认知能力的重要过程。例如，角色扮演游戏《过家家》，有的学生在扮演妈妈的过程中，发现学生扮演的孩子不听话、不乖，不停地哭闹，就把手放在孩子额头，“哎呀，额头这么烫啊，肯定是发烧了，快点把孩子送医院治疗吧”。然后扮演妈妈的学生就会将扮演孩子的学生抱往医院，然后在院子里转圈模仿在医院挂号、找

医生，然后找护士打针，然后抱着孩子回家，孩子就不哭闹了。其次是故事表演。在学前游戏教育当中，教师组织的表演游戏大多都会从学生都知道的童话故事从选择片段，让学生扮演故事中的角色，并且利用学生自己的语言、表情、动作等表演作品内容^[4]。例如，教师在组织学生故事表演游戏《小红帽》时，其中的角色有小红帽、外婆、大灰狼、猎人、小红帽妈妈，教师可以引导学生立足自己的喜好选择不同的角色，然后按照故事内容进行表演。一般在故事表演游戏当中，学生立足自己的情感和社会经验，基本都会选小红帽、猎人两个角色，同时学生也会通过自己的理解将小红帽表现得非常聪明、勇敢、正义，而这个过程就能让学生从故事表演过程中锻炼认知、情感等。

(2) 图谱法

图谱法顾名思义就是让学生通过自己认为最简单的图画把音乐展现出来，这种方法也是奥尔夫音乐教学中的方法之一。但图谱法应用在游戏教学当中，同比音乐教学更为适合。主要是因为图谱法在音乐教学当中无法引导学生对音乐本身产生认知，而是辅助学生了解音乐中的故事含义。所以学生游戏教学当中采用图谱法更为合适，也能让学生能够通过图画的方式叙述游戏故事，通过绘本的方式练习叙事能力。

四、奥尔夫音乐教学在学前教育中的应用策略

1. 加强教师队伍专业水平

从奥尔夫音乐教学法在具体应用中表明，采用奥尔夫音乐教学法的教师要具备足够的专业能力以及音乐修养，才能有充分发挥奥尔夫音乐教学法的作用和价值。但是我国当下一些学前教育工作者自身的音乐专业水平和素养，以及教育水平都相对比较弱，而且在具体教学中也缺乏音乐方面的教学技巧。另外，部分学前教育工作者的教育理念也比较落后，无法充分使用奥尔夫音乐教学法。所以只有不断加强教师队伍专业水平和音乐素养，以及优良的职业道德等，并且积极组织教师进行技能培训，才能充分发挥奥尔夫音乐教学法的价值。

2. 不断创新教学模式

我国学前教育的学生，其年龄基本处于三到六岁，该阶段的学生社会认知和生活经验都非常少，而且对身边的所有事物都有很强烈的好奇心，同时该阶段学生也是培养其创造力、想象力的最佳阶段。在学前教育阶段，合理采用奥尔夫音乐教学法并应用到日常教育当中，就能有效培养学生的综合素养。在具体教学过程中，教师首先要详细了解所有学生的情况，然后有针对性地对学生制定相应的教学计划，

但在设计教学计划的时候，必须突破传统教学模式的限制，不断对教学方法、模式进行创新，从而激发学生的学习兴趣，为学生塑造优质学习环境和气氛。在教学方法方面灵活使用多种教学模式，如游戏教学法、多媒体教学法等，从而有效调动学生对教学活动的参与热情。例如，学生教师在歌谣《小手爬》教学当中，教师就可以在“爬呀爬呀爬，一爬爬到头顶上，爬呀爬呀爬，一爬爬到脚底下”这句歌词的时候，教师可以在这句演唱过程中从低音攀升到高音，后面的歌词从高音到低音，在动作方面的教学则是坐在地上，变化成为屈膝和平放脚，双手则跟随歌词，做出爬的动作爬到头顶，然后跟随后两句歌词从头顶再到脚，通过这一组动作，让学生对歌词含义、高音低音等元素有足够的理解和认知，同时也充分调动了学生参与教学活动的积极性^[5]。

3. 加强即兴创作教学

在学前教育阶段，学生因为生长发育速度非常快，所以个体之间的差异比较大，而且对音乐包含的情感、思想等的认知和见解也各有不同。教师在日常教学中采用奥尔夫音乐教学法，则需要重点关注和强化学生在音乐方面的分析能力，同时也可以利用即兴创作等方式，引导学生对所学的音乐进行感知和领悟，也可以在即兴创作过程中对歌词进行一定程度的改变，或者加入舞蹈动作等，从而提升教学过程的趣味性，进而充分锻炼学生的创新能力和思维扩散能力。例如，教师在教学歌谣《两只老虎》的时候，针对歌词“两只老虎跑得快，跑得快，一只没有耳朵，一直没有尾巴，真奇怪，真奇怪”，就可以引导学生立足自己的想法和理解，对歌词进行改编，从而给学生提供足够的自由畅想空间，同时也鼓励学生对自己改编的歌词说出自己的认知，从而培养学生的情感能力和思想品德，以及锻炼学生的创新意识和能力，引导学生树立正确的三观。

4. 教学评价多元化

学前教育中的传统教学模式深受应试教育的影响，所以其教学评价体系仍旧比较单一且死板，而且在具体教学过程中可能存在片面性，无法真实且综合性的展现学生的学习情况。首先，学前教育当中使用奥尔夫音乐教学法，则需要不断完善教学评价，并且将教学评价多元化。这就需要教师将教学评价的核心转为审美教育，同时重视教学过程中的美育。其次，在对学生学习情况的评价当中，不能单纯从其学习成果的展现进行评价，而是要关注学生的创新力，以及平时在学习当中的课堂表现，等等，从而实现综合性、多元化的教学评价。最后，教师对学生的教学评价需要积极使用激

励评价，这样才能有效激发学生对学习的积极性。

5. 合理使用游戏化教学模式

学前学生因为年龄原因，大多都比较喜欢游戏，所以在学前教育中采用游戏化教学，能够事半功倍。奥尔夫音乐教学应用的特点是引导学生在做游戏中掌握相应的知识，让每个学生通过切身感受，了解、认知学习的音乐知识，而不是通过传统应试教育的方式教学生怎么唱。例如，教师在歌谣《幸福拍手歌》的时候，教师就可以在课堂中设计一个游戏学习歌谣。在具体学习过程中，教师需要先利用互动的方式激发学生的兴趣，如提出问题，“大家生活中遇到什么事情最开心、最幸福，如果你感到开心时如何表达的”，通过这些问题引导学生参与到讨论当中，然后将这首歌导入课堂教学当中，让学生顺着歌谣的节奏、动作、表情等表达自己的开心。最后，教师也可以在课堂中加入部分音乐小知识作为课堂知识延伸，从而培养学生的基础音乐知识。通过游戏教学法，能够有效调动学生参与到教学活动当中，而且能够确保学生处于开心、放松的状态，同时，在这个状态下，培养学生形体训练和节奏感比较容易，能让学生对节奏感有更深刻的认知，从而激发学生对学习方面的兴趣。

6. 强化学生即兴创作表演力

奥尔夫音乐教学法的应用当中，即兴创作表演是其特点之一。通过这个特点，让学生通过乐器的演奏加入课堂表演和教学活动当中，而且经过教师有意识的引导，就能在课堂当中塑造出适合学生参与的教学方式，从而实现培养学生的即兴创作和表演能力。而且不同的乐器在不同的敲打方法之下，会有不同的音效效果，而且各种乐器的演奏方法也不同。在学前教育当中，教师引导学生学习音乐可以通过引领学生了解各种乐器的风格、音效等，鼓励学生敲打乐器，通过感知不同的音效和节奏，让学生切实了解、认知不同乐器的特点。在这种环境下，学生能够充分释放自己，并且摆脱传统课堂的束缚，进而在课堂中逐渐培养、锻炼学生在音乐方面的节奏感，以及学生的即兴创作能力。

7. 合理应用本土文化

奥尔夫音乐教学法当中包含了原本性特点，而学前教育中引导学生通过唱歌学习音乐也是其中重要的教育方式。而在传统音乐教学模式下，大部分是教师在课堂中领唱，学生

集体跟唱的方式学习，但这种传统教学模式非常单一，且教学效果极其有限。但在奥尔夫音乐教学法当中，唱歌教学也是其中重要的教学环节之一，而且教学方式非常多样化，既可以让学生在课堂中进行独唱，也可以是引导学生合唱；可以引导学生通过分组的方式，分别担任重唱组或者伴唱组完成演唱。总而言之，相比传统教学方式，奥尔夫音乐教学法的教学模式更加灵活多变，也更为适合学前学生的教学。从奥尔夫音乐教学法的原本性角度来看，其音乐内容教学方面具有很强的开放性、包容性，同时也决定了奥尔夫音乐教学法非常注重本土文化和音乐。通过本土文化、语言、童谣、民歌等元素融入教学当中，从而让学生能够更加容易理解教学内容，而且也能让学生充分感受不同地域的文化、音乐魅力。另外，通过多种文化、音乐的融合教学，能让学生感受内容相似却各有不同的音乐，以及不同的表达方式，从而充分调动学生在学习方面的兴趣。同时这也是奥尔夫音乐教学法的优势，而且也进一步弘扬了传统文化、民族风格。

结语

综上所述，在我国学前教育领域当中，合理应用奥尔夫音乐教学法能够有效提升学前教育质量和效果，同时也对学生的综合成长有着重要作用。所以我国学前教育领域要不断加强奥尔夫音乐教学法的普及和应用，并且在具体的教学过程中吸取精华不断创新，推动我国学前教育领域的健康发展。

参考文献

- [1]苏娇.奥尔夫音乐教学模式在学前音乐教学中的应用研究[J].戏剧之家,2020(35):92-93.
- [2]任可欣.奥尔夫教学法在学前音乐教育中的有效运用[J].职业技术,2020,19(03):105-108.
- [3]黄倩瑜.奥尔夫教学法在我国学前音乐教育中的运用路径研究[J].黄河之声,2018(21):93.
- [4]孟璐.论奥尔夫音乐教学法在学前教育中的实践性[J].北方音乐,2018,38(17):217.
- [5]张博文.试论奥尔夫音乐教学法在学前音乐教育中的应用[J].艺术评鉴,2018(15):124-125.